

FOAIA POPORULUI

EA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



„Țineți cu poporul,
ca să nu răstăcliți!”

Se apare în fiecare Duminecă
sub direcția unui comitet
înregistrat în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 87-1943.

Organ al Asociației „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Datorii de împlinit

Până acum țărănimea noastră a împlinit în bună măsură îndatoririle ei față de condițiile armistițiului. Așa de pildă, țărănimea din județul Sibiu a contribuit cu: 7000 capete de vite mari, 2.000 cai, 11.000 oi și 220.000 kgr. slănină.

Armistițiul durează 6 ani. Dacă până acum greutățile armistițiului au fost simțite mai mult decât ar fi trebuit e și pentru faptul că orașenii și în deosebi așa zișii îmbogățiți de războiu s'au sustras dela îndatoririle lor de cetățeni.

Crescătorii de animale, prin faptul că au văzut că numai ei trebuie să ducă sarcinile armistițiului, s'au descurajat. S'au dat la iveală cazuri de îmbolnăvirea animalelor cu voia proprietarului și rea întreținere; montă nu se mai face, tinerelul bovin este sacrificat, porcii sunt tăiați înainte de vreme, oile transportate în alte regiuni, păsările mor, s. a.

Condițiunile Armistițiului sunt departe de a fi socotite o greutate așa mare în cazul când, cu o sforțare de solidaritate națională, cei dela oraș și mai ales îmbogățiții de războiu, marii comercianți și industriași își vor uni puterile cu cele ale țărăniilor în suportarea sarcinilor.

Orașenii nu au dat nimic până acum pentru armistițiu.

În vremuri grele ca și acestea se poate vedea adevăratul patriotism, bunii patrioți. Pentru că ușurăm sarcinile care apasă acum pe umerii plugarilor noștri ne trebuie bani care pot fi obținuți tocmai prin contribuția pornită din sentimentele de buri români și cetățeni loiali a categoriilor de orașeni pe care le-am amintit. Din acești bani se va putea crea un fond cu două întrebări:

1. Prime de încurajare crescătorilor de animale și asigurarea că animalele crescute de ei nu vor mai fi rechiziționate, ci cumpărate în târgurile care vor deveni libere.

2. Înființarea de crescătorii de animale care să aprovizioneze livrările de animale pentru armistițiu.

Ce va pierde un fabricant care rulează prin mână anual afacere de 500 milioane lei, dacă dă pentru armistițiu 500.000 lei, sumă care în raport cu ce a dat țărănul reprezintă un procent neînsemnat.

Numai în felul acesta vom putea spune că am pus mâna — ca pe vremea lui Moș Ion Roată — „dela Vlădică până la opincă”, ca să urnim din loc piatra cea grea a încercărilor: împlinirea condițiilor armistițiului.

Recunoștința Rusiei Sovietice față de România

— Decorarea M. S. Regelui Mihai I —

Cât de mult a tras în câmpăna victoriei armateilor aliate pe frontul din Europa actul istoric al României dela 23 August 1944, a făcut obiectul unei atente examinări și din partea marelui noastre aliate Uniunea Sovietică, care, prin torurile ei conducătoare, a socotit a fi momentul să-și arate recunoștința și dreapta prețuire.

Recunoștința Uniunii Sovietice s'a îndreptat, în primul rând, către M. S. Regele Mihai I, care a dat dovadă de mult curaj și de maturitate politică, atunci când a luat istorica hotărâre, dela 23 August 1944.

Drept aceea, Prezidiumul Sovietic Suprem al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, a trimis M. S. Regelui Mihai I al României, decorația Ordinul „Victoria” cea mai înaltă decorație a vecinei și aliatei noastre din răsărit.

Adânc monarhic, poporul românesc nu poate decât să se bucure atunci când constată că actele istorice ale Suvranului Său își găsesc o dreaptă

și neîntârziată prețuire. Poporul românesc mai vede, apoi, în decorarea M. S. Regelui Mihai I cu cea mai mare decorație sovietică, o dovadă în plus, că pasul făcut la 23 August 1944 va avea să fie luat în seamă la timpul potrivit, când se va orându definitiv poziția noastră în noua lume pe care o va croi conferința de pace.

Să ne trăiască Regele și steticii cari i-au slujit și îi vor mai sluji ca să poată duce la bun stârșit astfel de acte.

Japonia înclină spre o împăcare

Zilele trecute Papa a primit în audiență pe d. Joseph Kerek, reprezentantul diplomatic al Chinei, pe lângă Vatican. Unele agenții de presă, în frunte cu „Reuter”, lasă să se înțeleagă că reprezentantul Chinei ar fi informat pe Papa asupra hotărârii Japoniei de a ajunge la o pace cu anglo-americanii și chinezii.

Sărbătoarea Națională a Statelor Unite

Dela proclamarea independenței Statelor Unite s'au împlinit în ziua de 4 Iulie a. c. 167 de ani. Deși sărbătoare națională fiind, ea a fost cinstită prin munca obișnuită din fiecare zi, atât în uzine, cât și în birouri și la câmp. Folosindu-se de acest prilej, d. Harry Truman, președintele marelui republici americane, a ținut să reamintească, binefacerile recoltate de poporul Statelor Unite depe urma actului istoric de acum 167 de ani, precum și marea misiune ce-i revine Americii pentru soarta de viitor a lumii.

Un Tribunal al Poporului la Cluj

D'n ordinul Ministerului de Justiție, a luat și la Cluj ființă un Tribunal al Poporului, care va avea sarcina să judece pe cei din slujba regimului hortist și hitlerist, cari au săvârșit barbarii împotriva populației lipsite de apărare, în tot timpul celor 4 ani, cât Ardealul de Nord a stat sub stăpânire maghiară, precum și pe acei dintre români, cari după 23 August 1944 s'au dedat la acte nelegiuite împotriva populației maghiare.

Până acum au fost traduși în fața Tribunalului Poporului dela Cluj, un număr de 37 de criminali.

Alcătuirea guvernului de Uniune Națională al Poloniei

Primul ministru al guvernului provizoriu de Uniune Națională al Poloniei, d. Osobka Moravsky, a încunostit, către sfârșitul săptămânii trecute, guvernul englez și american, că în ziua de 28 Iunie a. c., guvernul polonez s'a instalat la cârma Statului, cu hotărârea de a respecta întocmai cele prescise la conferința din Crimeia, cu privire la viitoarea organizare a statului polonez. Odată cu această încunostințare, primul ministru al Poloniei a invitat pe Marea Britanie și Statele Unite să-și trimită în Polonia reprezentanții diplomați, pentru ca astfel să se poată restabili legăturile între cele trei țări.

Recunoașterea de către Marea Britanie și Statele Unite a guvernului provizoriu de Uniune Națională s'a făcut cu condiția ca acesta să procedeze în scurt timp la alegeri libere și secrete.

Noal șet al Marelui Stat Major

D. general de armată adjutant Constantin Sănătescu, șeful Marelui Stat Major (care a prezidat după 23 August 1944 guvernul de Uniune Națională) a fost numit inspector general de armată. În locul dsale, a fost numit la conducerea Marelui Stat Major d. general de divizie Costin Ionașcu.

Moștenirile

Nu vom vorbi aici despre moștenirile averilor materiale, și a celor sufletești. Și unele și altele le avem dela părinți, dela înaintași, moși și strămoși. Cele dintâi știm cum se moștenesc, sunt multe paragrafe de legi cart hotărâsc asupra lor.

Se aseamănă cele două feluri de moșteniri numai în cece privește chipul cum ne folosim de ele. Și de unele și de altele ne putem folosi bine și cuminte, spre folosul nostru, sau rău și fără judecată, spre nenorocirea noastră. Incolo, felul, natura lor, sunt cu totul deosabite.

Moștenirile sufletești dela înaintașii noștri se numesc acele înclinări ale sufletului, spre bine sau spre rău, cari s'au încheat dintr'o îndelungată luptă și strădanie a înaintașilor în biruirea răului din noi și din jurul nostru, sau dacă moștenirea e rea, ea s'a născut dintr'o îndelungată îngenunchiere a voinții unei serii întregi de înaintași, în fața răului, în fața păcatului.

Moștenirea sufletească, însușirile și înclinările bune sau rele, nu ne vin dela un singur om, dela părinți numai ci dela un întreg rând de strămoși. Așa după cum, de multeori, nici averea mai mare nu e câștigată numai de părinți, ci de o întreagă serie de înaintași.

Aceste moșteniri sufletești fac să se deosebească om de om și popor de popor. Dacă nu semănăm la înfățișarea trupească om cu om, așa nu semănăm nici la purtare. Cândul și felul de gândire, felul de simțire și de lucrare, rezistența în fața ispitelor rele, lăcomia mai mică sau mai mare, voința mai slabă sau mai neînduplecată, și toate însușirile și înclinările noastre se deosebesc dela om la om, și sunt rezultatul moștenirii fiecăruia.

Se înțelege, fiecare om adaugă la această moștenire partea lui de viață, nu este un simplu automat, o mașină, care macină grăunțele bage în coșul morii. Voința lui e liberă să adauge părți bune sau rele la moștenirea primită.

Oricât ar fi de felurită, însă, moștenirea sufletească dela om la om, totuși oamenii cari sunt de același neam, trăesc în aceeași țară, vorbesc aceeași limbă, au aceeași ocupații, se folosesc de aceeași hrană, trăesc între aceleași împrejurări, au și însușiri și înclinări sufletești comune, ceeace-i face să se înțeleagă mai bine iaolaltă decât cu străinii, și să țină mai mult unul la altul decât la străin. Insușirile aceste comune zicem că formează sufletul unui neam.

DUMINECA ÎN SAT LA NOI

Pe urmele Domnului

Nu fiți mulți dascăli

Mântuitorul a rânduit ca ne să fie învățători, propoveduitori ai Evangheliei. A dat slujba aceasta numai apostolilor și urmașilor lor, când le-a poruncit: „Mergând în toată lumea, învățați toate popoarele”. Că porunca aceasta nu privea numai pe apostolii aleși de însuși Domnul Hristos, ci și pe urmașii lor în apostolie, se vede limpede din taptul că sf. Petru, după înălțarea Domnului la cer, a hotărât să aleagă alt apostol în locul vânzătorului Iuda. „Dintre bărbații cari se adunau ca mai în toată vremea cât a trăit între noi Domnul Isus, — zice sf. Petru — trebuie să fie unul măturie cu noi despre Înviere”:

Și au pus pe doi, pe Iosif ce se chiamă Varvara care se mai numea și Iart, și pe Matia, și rugându-se (apostolii) au zis: „Tu Doamne care, ști inimile tuturor, arată din acești doi pe unul pe care l'ai ales a lua soarta slujbei acesteia și a apostoliei din care a căzut Iuda, ca să meargă la locul lui”. Și au dat lor sorși, și a căzut soarta pe Matia și s'a numărat cu cei unsprezece apostoli”.

Numai această alegere s'a făcut prin tragere la sorși, după Rusalii, adică după coborîrea Spiritului Sfânt. Apostolii erau aleși prin rugăciune și punerea mânilor (hirotonia, darul precției și arhieriei) de către cei 12 apostoli. Indată ce a început propoveduirea Evangheliei era lipsă de tot mai mulți apostoli sau învățători.

De altă parte, în Faptele Apostolilor, ni se istorisește despre vrăciul Simon că văzând el cum cei pe capul cărora sf. Petru își punea mâinile (ii hirotonea) căpătau darul sf. Spirit, încât proroceau și vorbeau în limbi, s'a dus la sf. Petru și l-a rugat, oferindu-i bani, să-i dea și lui acest dar. Sf. Petru i-a răspuns: „Argintul tău să fie cu tine spre pierire, pentru că at socotit că darul lui Dumnezeu cu bani se primește. Nu ai tu parte, nici soarte în cuvântul acesta (slujba apostoliei) pentru că inima ta nu este dreaptă înaintea lui Dumnezeu”.

Cum putem comunica cu cei plecați peste ocean

În urma unui aranjament încheiat între Direcțiunea generală P. T. T. din România și cea din Statele Unite, s'au reluat comunicațiile telegrafice dintre țara noastră și America, lucru despre care am anunțat în numărul trecut al foii.

Telegrammele se transmit prin radio P. T. T. și ajung la destinație în cel mult 48 de ore.

Nu se primesc telegramme particulare urgente. Urgența se poate cere numai pentru telegrammele de presă. Textul depeșelor (telegramelor) particulare trebuie să aibă caracterul unei informații și să fie necomerciale. Ele se pot transmite în limbile franceză și engleză.

Zonele telegrafice din America se împart în cinci, și anume: pentru zona I se va plăti o taxă de 330 lei de cuvânt sau franci aur 2,20; zona a II-a, 360 lei de cuvânt sau franci aur 2,40; zona a III-a, 390 lei de cuvânt sau franci aur 2,60; zona a IV-a, 413 lei de cuvânt sau franci aur 2,75; zona a V-a, 435 lei de cuvânt, sau franci aur 2,90.

Pentru a lămurii cetitorii interesați vom arăta că orașul Washington intră în zona a II-a; New-York, zona I-a; Chicago, zona a III-a; Hollywood, zona a V-a și New Jersey zona, II-a.

Pentru Italia nu se primesc telegramme particulare, iar pentru Palestina, taxa este de 224 lei cuvântul sau franci aur 1,49.

De atunci, dela numele lui Simon, se numește simonie păcatul ce l-ar face vlădica sfințind pe cineva preot pentru bani.

Dar încă din primii ani ai vestirii Evangheliei se imbulzeau și alții să învețe. Așa se plânge însuși sf. Pavel de „lupii răpitori”, cari, merg pe urmele lui și încearcă să vestească altă Evanghelie.

Tot acest lucru îl oprește în scrisoarea sa și sf. apostol Iacob, când zicea creștinilor: „Nu fiți mulți dascăli, frații mei, știind că mai mare judecată vom să luăm”.

Creștinii să asculte învățătura, să nu se grăbească să fie mulți dascăli,

Dând informațiile amintite d. Frank Shea, atașatul de presă al misiunii americane în România, d-sa a confirmat știrea asupra reluării traficului poștal și telegrafic cu Statele Unite, adăugând că, în ce privește reluarea comunicațiilor telefonice, ea se va face într'un viitor apropiat.

Pentru abonații și cititorii

Cititorii și abonații noștri, cari au rude în America (Statele Unite) sunt rugați a ne comunica adresa exactă a ccesloră, pentru a le putea retrimite, din nou, această foaie, pe care mulți români emigranți, plecați din Transilvania, au avut-o abonată, până în 1940, când din pricina ruperii legăturilor noastre cu Statele Unite, am fost puși în situație de a nu mai putea comunica unii cu alții. În prezent lucrându-se la reluarea legăturilor poștale cu Statele Unite, nădăjduim, că într'un timp apropiat, vom putea să expediem, din nou, peste ocean „Foaia Poporului”, pentru vechii noștri abonați.

Odată cu expedierea peste ocean a primului număr din foaie, vom înființa și o poștă a abonaților și cititorilor noștri din țară, prin mijlocirea căreia se va putea face comunicări scurte între cei din Patrie și cei aflați în Statele Unite.

Citiți și răspândiți

„Foaia Poporului”

ci să-i asculte pe cei ce sunt trimiși de biserică în apostolie.

Ar fi de mare folos această învățătură pocăișilor și altor sectari, la cari cu toții se imbulzesc să fie dascăli, nedându-și seama că n'au nici un drept la apostolat, și neștiind ce răspundere grea își iau pe umeri în fața lui Dumnezeu.

Părintele Ion

● **DACA CITEȘTI GAZETA, nu o arunca, ci împrumut-o și vecinului, pentru a o cunoaște și el.**

MINUNAȚII

■ **Războaiele** aduc totdeauna mare lipsă de îmbrăcăminte și le scumpesc foc. Se spune, că niște chimiști ar fi inventat niște stofă făcută din hârtie și nu știu ce metal, cari sunt eșa de trainice încât țin 30 de ani. Mare nevoie ar fi de astfel de haine acum după războiu, când stofele sunt și foarte rari și foarte scumpe și nu țin niciun an!

■ **În țările calde și secetoase** ar fi un soi de oi cari nu beau apă niciodată, și nici nu li sete. Ele se adapă numai cu apa pe care o conține iarba verde pe care o pasc. Cam greu de crezut!

Poșta Administrației

Petru Dan: Am primit Lei 700 cu care abonamentul Dvs. este plătit până la 31 Dec. 1945.

Daminescu Vasile, Fărdăa: Dvs. aveți foaia abonată dela 1 Sept. 1943 și este plătit abonamentul până la 31 Dec. 1945, dacă ne mai trimiteți Lei 250 pe anul curent.

Domșa Virgil: Până la 31 Dec. 1945 ne mai datorați cu Lei 500.

Dr. Titu Mălai not. publ: Abonamentul Dvs. este plătit până la 31 Dec. 1945.

Ionel G. Pătrunjel: Am primit poștala. Noi am trimis foaia în anul 1943/1944 pe adresa pe care o aveți și Dvs. Neachitând abonamentul am sîstat-o, urmând a ne plăti Lei 400. Am mai trimis și școalei din satul Dvs. care încă ne datorează cu Lei 500 pe trecut. Am trecut abonamentul pe adresa Dvs. ca să nu fie încurcatură. Să ne acuzați, dar fiind același nume și localitate vina nu este a noastră.

Dr. Valer Gaița not. publ: Am primit Lei 4000 pentru care vă mulțumim. Abonamentul Dvs. este plătit până la 31 Dec. 1945.

Preot Cornel Ghișa: Aveți toată dreptatea. S'a plătit până acum 1600, 3000+3000, în total 7600. Greșala a fost că plățile făcute de Dvs. nu au fost scăzute. Totul este în regulă precum ne-ați scris. Foile vă merg regulat.

Coman A. Augustin: Am primit Lei 1000 ca abonament pe 1945.

Nic. Gh. Boldea: Am primit Lei 1000. Trimiteți articolele și dacă vor fi bune le vom publica, fără taxă. Pentru inserate și publicații se plătește.

Ioan Oprea preot: Am primit Lei 1500. Abonamentul Dvs. este plătit până la 31 Dec. 1945.

Dr. A. Munteanu not. public: Ab. 5599: Până la 31 Decembrie 1945 ne datorați cu Lei 1500.

Abonatul 2308 și 2309 este plătit până la 31 Decembrie 1945. Abonatul 2310 ne mai datorează cu Lei 250 și pentru Emilian Lei 500 până la 31 Decembrie 1945.

FOISOARA

Una' a fost Săvu lu' Măciucă

Inchipuiți-vă un sat mare, cu oameni mulți și cu năravuri și mai multe. Din el puteai culege, — ca dintr'o grădină a lui Dumnezeu, în care cresc tot soiul de plante, dela floarea cea mai gingașă și binemirosoare până la buruiana cea mai veninoasă și netrebnică — ori ce nărav ai fi căutat. Găseai aici oameni mai harnici, decât furnicile și albinele, dar și leneși, pe cari puteai tăia lemne. Erau deștepti, despre cari ai fi putut

crede, că au trecut prin școli de oraș dar și proști cari dădeau în gropi ziua în amiaza mare. Trăiau acolo suflete, cari mai mult se gândeau la cer și viața de veci, decât la trup și la bunătățile lumii acesteia. Dar alături de aceștia, viețuiau și păcătoși, cari nu se vredniceau ca lumina și căldura soarelui să cadă și peste capetele lor. Fiind multă suflare de om în acel sat, erau și mulți care purtau același nume de bottez. Așa, bunăoară, numai într'o singură uliță erau cinci Săvi, câte degete la o mână, anume: Săvu I-dului, Săvu Bulboii, Săvu Făcălețului, Săvu Turcului și Săvu Popii. Între ceilalți Săvi ai satului era, unul porecit Săvu lu' Măciucă, pe care mi l-a descris un prieten, într'o zi de întâlnire. Când

Dumnezeu l-o trimis în lume pe Săvu lu' Măciucă, a bună seamă, a trimis și alte ursitoare, să-i croiască viața, mai altfel decât a altor oameni. Ele au și croit un suflet de cremene, care nu a văzut în lungă-i viață decât înainte. Nu a cunoscut decât un drum: drumul drept. Nu a auzit, decât cu urechile lui, nici n'a văzut cu ochii altuia. Minteia lui nu s'a înțeles decât cu sufletul din el și poruncă sfântă i-a fost șoapta conștiinței sale.

O piatră de om, pe care n'a putut-o clătina din locul temeliei furtunilor, dar nici minciunile, nici ademirile, nici căpătuielele.

Din pricina unei scărbe de femeie, care-și dorea bărbatul primar, a crepat un partid în trei. Săvu a rămas

la trunchiu, cu cei de baștină, cu „stoandul”, cum zicea el. Nu s'a îndepărtat dela butucul credințelor sale.

Ambiția unui îmbogățit, care și-a vrut fata preoteasă în sat a rupt biserica în două. Săvu a rămas la partea veche, unde, i-a pus popa numele și nașa l-a lăpădat de Satana.

O comasare, cu cântec grofesc, a mutat satul în altă vatră. Săvu a rămas singur, cu casa aninată sus pe costila, unde i-a răs mai întâi soarele drăguțu'.

Pentru câte-o curea de vornic, o arendă de moară, pentru o măciucă de păzitor de noaptea, pentru toiagul de pristav, puteai găsi în satul Săvului peșitori cu carul. Pe Săvu lu' Măciucă însă nu-l puteai îndoi să primească ceva, decât, dacă-l lăsa

AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODARIE

Sub steaua ciobanului...

Economia de oi și Reforma Agrară

Dacă pentru unii Legea de Reformă Agrară, aplicată în zilele din urmă, a avut urmări multumitoare se constată pentru o altă categorie de economiști că a provocat o stânjenire în dezvoltarea normală și rodnică a îndeletnicirii moștenită din moși și strămoși care îndeletnicire, alcătuește principala ocupație și izvor de câștig, contribuind la asigurarea existenței familiilor de familie, cari și-au făcut un nume de onoare din îmbrățișarea acestei îndeletniciri.

Este vorba aici de așa zisa economie de oi... Se pare că această românească și strămoșească îndeletnicire a fost simțitor atinsă prin aplicarea legii de reformă agrară.

Dintr-o plângere care ni s'a trimis în redacție, desprindem o parte din neajunsurile ce s'au ivit, pentru economia de oi, prin parcelarea marilor moșii:

„Reuniunea oierilor” din județul Mehedinți, cu reședința în comuna Mărășești, compusă din 140 membri cu un număr de circa 80.000 oi, în urma legii de expropriere, suntem pe cale de a dispărea, pentru următoarele motive:

1. Lichidându-se moșiile proprietarilor unde noi scoboram oile de iarnă la iernat și pășunat, între 1 septembrie și 1 Iulie ale fiecărui an, pășuni nu le mai putem duce, nemai rămânând terenul liber.

2. Ocupația noastră de mii de ani nu a fost decât oieritul, pe baza căreia s'a înființat și a trăit Statul românesc. Singura clasă de oameni care nu pot să-și schimbe meseria sunt oierii și mai trebuie apoi să se găsească socoteala că acest popor de țărani, plugari și orășeni nu pot și nu vor să se înlocuiască haina, căciela și cojocul săteanului, mielul și brânza de Sf. Paști și nici brânza, sub formele ei, dacă economia de oi va fi stânjenită în dezvoltarea ei normală.

3. În timpul de mari cerințe militare și crescătorii de oi au contribuit și contribuie, cu lâna și pielea oilor lor,

și mergă pe drumul lui, drum croit de ursitoare, cari, în noaptea urâșiei, au fost, poate, ca niciodată, de aceeași părere.

— „Să croim un om dintr-o bucată”. Și-au croit pe Săvu.

Când părintele, i-a întins cea de-a doua urmă împărțășanie, Săvu și-a arătat puterile, s'a ridicat în coate și și-a spus dorința de pe urmă:

— Părinte! mor liniștit, că Dumnezeu m'a ținut tare, de n'am căzut în ispită. Te rog să-mi faci înmormântarea cu prapori, cu sărăcuste, cu ingenunchieri și iertăciuni, cum se făceau odată... Să nu grăbiți slujba și să nu lași nicio vorbă din ce scrie la carte.

Astăzi, în satul lui Săvu lu' Măciucă, s'aude o vorbă, pe care tine-

Nevoile de după războiu și cooperarea

Abia s'a sfârșit războiul — cel mai lung, cel mai înverșunat și cel mai pustiitor dintre cele pe care omenirea l'a cunoscut vreodată — și popoarele abia au deschis ochii ca să privească lipsa și prăpădul care ni se arată în toate părțile!

Agonisite, strânse cu muncă și trudă, ani de zile în șir — unele adunate din moși strămoși — s'au irosit, au fost distruse prin foc, prin fum și sabie. Altele s'au risipit nu știm din ce. Oamenii văd și nu cred ochilor.

Dacă cu mâinile la tâmpale, începem a gândi ca să refacem aceea ce s'a risipit, cugetul ne stă în loc; nu știm de unde, cum și cu ce să o începem.

Și, în aceste împrejurări, de grea cumpănă pentru oameni, pentru gospodarii cari muncesc și dau roade, cumpăna nu este mai ușoară nici pentru gurile — milioane de oameni în slujba țării și de meseriași — ale căror brațe nu muncesc în ogoară și nici pentru nevoile țării săcătuită de ultimul ban, care are nevoie — și

pentru nevoile Armatei și nu cu prețuri de speculă, ci cu prețuri de sacrificiu stabilite pentru ei, contribuții cu care nu știm dacă alte clase sociale au sprijinit Statul nostru.

Acestea sunt motivele pe cari le cerem a fi deslegate ca să putem duce mai departe ajutorarea societății și poporului românesc care nici într-un caz nu poate să se lipsească de produsele noastre.

4. Oierii țării cer ca să se descurce această jalbă în sensul ca: să se îngăduie pășunatul oilor noastre în pădurile Statului și a celor particulare, formându-se și pentru noi islazuri din terenurile expropriate, — precum și să se dea de Minister dispozițiuni Primăriilor din regiunile de munte ca să se îngăduie pășunatul oilor pe terenurile islazurilor comunale, ca și pe miriștele locuitorilor lor.

Am dat ospitalitate acestei plângeri, convinși, că factorii răspunzători pen-

ea ca oricare gospodar — să-și refacă așezările și rosturile ei, spre folosul însuși al nostru, al cetățenilor ei.

Și, cu toate acestea, nu avem dreptul să stăm cu mâinile încrucișate și să așteptăm ajutorul dela... nuștuiu cine. Este nevoie și trebuie să-o pornim din loc. Trebuie să muncim, mai mult și mai stăruitor, pentru a pune la loc ce s'a sfărâmat astfel ca, în cel mai scurt timp, să ne putem refăce.

Pentru asta ne trebuie nu numai voință, nu numai muncă stăruitoare. Ne mai trebuie și altceva: ne trebuie o organizație care să ne înlesnească munca, care să ne ajute ca să avem rod mai bun și să prindem pe el un preț mai mare. Calea este una singură: Unirea, unirea care face puterea; este calea întovărășiei, a înfrățirilor, a asociațiunii — cuvântul, oricare ar fi, înseamnă același lucru, a cooperării.

În numărul viitor ne vom lua sarcina de a da câteva deslușiri cu privire la organizarea și aplicarea cooperării, cu potrivire la nevoile noastre.

Col. Gh. Florescu.

tru buna propășire a tuturor ramurilor noastre de obștească îndeletnicire vor pleca urechile și vor găsi căile potrivite pentru deslegarea cu bune rezultate a unei probleme ce stă în strânsă legătură cu una dintre cele mai principale ramuri de ocupație într'adevăr strămoșească și românească.

Știați că...

Cele mai lugi poduri sunt: Podul dela Cernavoda (România) de 3850 m.; Veneția (Italia) 3601 m.; Galveston (Texas) 3390 m.; Hloangho (Tsinan) 3247 m.; Ohio (Cairo) 2319 m.; Tay (Dundee) 3214 m.; Godavari (India) 2772 m.; Sf. Laurențiu (Montreal) 2637 m.; Firth of F. (M. Brit.) 2466 m.; Digul Nilului (Assuan) 1960 m.

Ilie și Pălie

— Cântec popular —

Sub cerul de răsărit,
Frumoși pomi au înflorit,
Tot cu aur îngrădiți,
Cu argint împodobiiți..
Pe sub masa pomilor
Este o masă de mătosă,
Treste masă grâu revarsă,
Preste grâu colaci de grâu
Și printre colaci de grâu
Is puse vedre cu vin
Dar' la masă cine șade?
— „Șede Domnul Dumnezeu
Și cu Petru, Sfânt Săn Petru
Care inchină cu păharul;
În fundul păharului
Scrisă-i floarea raiului,
Și n' toarta păharului
Scrisu-i spicul grăului,
Și n' coasta păharului
Scrisă-i vița vinului.
Și cun amândoi stăteau
Iată sfânt Ioan venea

retul o înțelege din zi în zi mai puțin: Numai un Săvu lu' Măciucă a fost... și acela a murit de mult.

Petrea Dascălu

Marfă bună

Un zaraf (schimbător de bani) stătea într-o zi de târg în ușa prăvăliei sale. Un român, trecând pe acolo, se uită în prăvălie și vede că-i goală de tot.

— Bună marfă trebuie că ai avut jupâne, dacă ți a trecut toată așa de dinineață.
— Bună, da!
— Aș vrea să știu eu ce se vinde așa de ușor în târgul ăsta.
— Poți să afli. Am avut de vânzare capete de măgari, răspunse negustorul, vrând să-și bată joc de om.
— Hm! Dacă-i așa, într'adevăr e bună marfă. Văd că nu ți-a mai rămas decât un cap pe care-l poți dumneata.

Informațiuni economice

Pentru încurajarea agriculturii, Banca Națională a României a pus la dispoziția Institutului Național al Cooperăției un credit de 8 miliarde lei. Cu această sumă, se va putea face plata, pe loc, a prisosurilor de cereale pe cari agricultorii le vor obține din recolta anului 1945.

Un alt credit de 10 miliarde lei, se află în curs de examinare, urmând ca din această sumă să se poată achita costul cantităților de lână colectată dela oierii din țară, cât și a lănei ce va fi importată din Rusia.

O involală economică, privind schimbul de mărfuri între România și Iugoslavia, este pe cale de apropiată punere în aplicare. Este vorba de schimbul unor materii prime, necesare la industria de pielărie și talpă.

Reduceri de impozite pentru refugiații ardeleni. Ministerul de Finanțe încunoștințează pe refugiații din Nordul Transilvaniei, că pentru anul financiar 1945/46 vor beneficia numai de reducerea 1/4 a impozitelor directe, cu debit.

La repararea gospodăriilor țărănești în Moldova, Statul s'a angajat să suporte și el o sarcină de 2 miliarde lei. Din această sumă va fi ajutat, în primul rând, populația nevoită să locuiască azi în bordee, sub pământ. Statul va construi, pe seama acestor năpăstuiți cetățeni, locuințe-tip (uniforme) urmând ca proprietarii să răscumpere, cu prețuri mici, și pe o lungă durată de timp, costul lor.

În loc de tunuri și ghiulele, unelte agricole și alte scule trebuinciasse refacerii țării după războiu... Cam acesta ar fi preocuparea de căpătăiu, care a dus la hotărîrea transformării industriei noastre de războiu, în industria de pace. O bună parte din arsenalele militare și marile fabrici de armament particulare, vor trebui să-și modifice tiparele, pentru a fabrica alte articole, în locul gurilor de tun și a ghiulelelor. Este o preocupare care își face drum în aproape toate Statele europene.

Cu-n cal alb și asudat
Nu-i alb de asudătură
Ci e alb dela făptură...
Și Ioan din graiu grăia:
— Da bun prânzul, Domn din ceriul
— Fii loane sănătos,
Vină cu noi și prânzește!
Dar' Ioan din graiu grăia:
— „Prânziți Doamne sănătoși,
N'am venit ca să prânzesc,
Ci-am venit să-ți povestesc.
Că cu Iuda m'am bătut
Că raiul l'a descuiat
Ce-a fost bun tot a luat:
Soarele și razele
Și scaunul de județ
Și căldarea de botez”.
Domnul din graiu că grăia:
— „Nu te teme Ioane, nu!
Că îndărăpt că voiu mâna,
Pe Ilie cu Pălie,
Tot trăsind și fulgerând
Și Iuda s'a spăimânta
Ce-a luat tot va lăsa!”
Com. de P. O. Orlăteanu

INFORMAȚIUNI ULTIMELE ȘTIRI

ABONAMENTE:

Pe un an — — — — — Lei 1000.—
Pe o jumătate de an — — — — — „ 500.—
Pentru negustori și com., 2000.—

Instituții și autorități, Lei 4.500.—
Abonament de sprijin „ 10.000.—
PREȚULUI NUI NUMĂR „ 30.—

La alegerile nului guvern englez vor lua parte anul acesta peste 25 milioane de votanți, cări vor avea să trimită în Cameră un număr de 640 de deputați. Alegerile au început în ziua de 5 Iulie a. c. iar rezultatul se va cunoaște în întreaga lume abea la 26 Iulie a. c. — Până atunci d. Churchill, primul ministru al Mării Britanii, a plecat în vacanță într-o localitate din Franța.

Un grup de savanți (oameni de știință) români, în frunte cu d. Prof. Univ. Parhon, au vizitat, zilele trecute Moscova, ca invitați la sărbătorirea împlinirii a 220 de ani dela întemeierea Academiei de științe din U. R. S. S. La reîntoarcerea în țară, grupul de savanți români au făcut ziaristilor felurite declarații, împărtășind impresiile culese în cursul călătoriei și șederii în capitala Rusiei Sovietice.

Se pregătește o ofensivă împotriva... șobolanilor. Din mai multe orașe ale țării se dă alarma împotriva ne mai întâlnite iscări a șobolanilor (cloșanilor). La Sibiu ivirea acestor sălbătăciuni a pus pe gânduri populația, care a intervenit pe lângă autoritățile în drept să pornească o ofensivă necruțătoare, pentru stărpirea lor.

Un abator ucigător de oameni a fost descoperit mai nou într-o localitate din Bavaria, de către trupele americane. Autoritățile germane pe când se aflau ele la putere, strângeau în această așa zisă „clinică” pe diferiți cetățeni de alte naționalități, în deosebi evrei, pe care îi ucideau, cu injecții, după ce mai întâi îi lăsau să se usuce de foame.

Criminalii de războiu, judecați de Tribunalul Poporului, își vor suporta osânda în penitenciarele și închisorile: Dumbrăveni (jud. Tr. Mare), Deva și Cluj. Pe măsură ce sentințele rămân definitive, cei judecați sunt transportați spre localitățile de mai sus, unde vor rămâne până la ispășirea pedepsei.

Un avion cazarmă se află pe cale de construcție în marile fabrici din Anglia. Noul avion va avea o greutate de 110 tone, o rază de acțiune de 8000 km. și o viteză mijlocie de 400 km. pe oră. Avionul englez va fi inestrat cu 8 motoare de peste 2000 cai putere fiecare motor și va putea transporta în pânțelele său peste 80 de călători, cari vor avea fiecare patul lor. Uneori avionul va putea transporta cca 224 de persoane. Într-adevăr se poate spune că este vorba de un avion-cazarmă! . .

Grindina de mărimez uncilor a căzut, în cantități considerabile, într-o parte a regiunii Târgoviște. Pagubele sunt detul de importante, mai ales la recoltă.

A crescut 110 copii. În localitatea Altaiskos din Rusia Sovietică, locuitorul Vasile Ferșov a bătut recordul în creșterea copiilor „de suflet” (adoptivi). Tăran simplu fiind, care nu a terminat decât școala primară, Ferșov și-a făcut o îndelungă și principală din creșterea orfanilor de război. Încă dinnainte de revoluția din Octombrie 1917, el a luat la locuința sa 20 de copii părăsiți și a întemeiat pe cheltuiala proprie un adevărat orfelinat, pe care l-a botezat: „Mușuroiul de furnici”. Cu timpul guvernul Sovietic a venit în ajutorul acestui mărinimos țaran dându-i sume de bani, îmbrăcăminte și alimente, pentru a putea crește în bune condiții „furnicile” din „mușuroiul” său. De curând Vasile Ferșov, care a împlinit vârsta de 71 ani a fost decorat cu ordinul „Lenin”. — Iată de ce este în stare un om — adevărat iubitor de aproapele său!

Puterea de muncă a românului a fost scoasă, încăodată la iveală zilele trecute, când echipele de muncitori ai Inspectoratului Drumurilor din Iași au reușit să construiască în numai 11 zile un pod peste râul Jijia. Deși în plan se prevedea ca acest pod să fie terminat în cel puțin 20 de zile, lucrătorii au întrecut măsura, construind podul de peste 51 metri lungime cu 5 rânduri de piloți, în numai mult de 11 zile. Comandamentul Sovietic, pentru nevoile căruia s'a construit acest pod, a decorat pe toți inginerii și lucrătorii echipei. — Iată o nouă probă a puterii noastre de muncă.

Pentracă nu l-a iubit. — Fruntașul Florea Gh. Popa, din Legiunea de Jandarmi C. F. R., a cunoscut la București pe tânăra Irina Mărgineanu, de 17 ani, care îndeplinea serviciul la Oficiul de Control C. F. R., din str. Barbu Catargiu nr. 5-7. Cu toate stăruințele depuse de fruntaș, fata a refuzat să-i primească oferta de a se căsătorii cu el. Pe semne inima ei aparținea altuia. Într-una din zile, Fruntașul Florea Popa a avut o nouă întâlnire cu Irina, făcându-i o ultimă propunere, la care a fost refuzat. Fără a mai sta mult pe gânduri, fruntașul a deschis un foc de armă în pieptul fetei, răniindu-o grav deasupra inimii. Victima se află la spital, iar criminalul cu cătușile la mâini.

■ **CELE mai bune reparațiuni de ceasornice, în cel mai scurt timp și garantate, se execută numai la firma IOAN PINTEA, Sibiu str. Tribunei Nr. 14, maestru premiat de Ministerul Muncii.**

**CITIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI
FOAIA POPORULUI**

Situația politică și militară a săptămânii

— Călătoria președintelui Statelor Unite în Europa. — D. Winston Churchill în concediu de odihnă. — Polonezii emigranți nu vor să mai reîntoarcă în patrie. — Intrevederile dela Moscova. — Intre România și Iugoslavia. — Războiul din Pacific —

Evenimentul cel mai de seamă al săptămânii, privind viața politică internațională, se pare a fi călătoria spre Europa, a d-lui Harry Truman, președintele Statele Unite ale Americii, care a părăsit țara sa, imbarcându-se pe un vapor, însoțit de o suită compusă din peste 100 de sfetnici-diplomați și militari. Plecarea spre Europa a președintelui Statelor Unite este pusă în legătură cu apropiata întâlnire ce va avea loc între d sa și dnii Churchill și Stalin, la Postdam.

După discuțiile dela Postdam, d. Truman va face o vizită în Marea Britanie, Italia și alte state europene, desigur pentru a se informa personal asupra unor stări de lucruri. Înainte de a pleca spre Europa, președintele Americii a procedat la o simțitoare remaniere a așa zisului cabinet ministerial, precum și a corpului diplomaților.

D. Churchill în concediu de odihnă

Nu de o mai puțină importanță și atențiune se bucură în cercurile politice internaționale călătoria d-lui Winston Churchill, primul ministru al Mării Britanii, în localitatea Hendai de la frontiera franco-spaniolă. După cât se spune, aci va petrece d. Churchill tot timpul până la cunoașterea rezultatului alegerilor generale din Marea Britanie. După unii s'ar putea întâmpla ca acest concediu de odihnă să fie folosit de premierul Mării Britanii, pentru a lua contact cu o seamă de personalități politice fruntașe din apusul Europei. S'ar putea, tot așa de sigur, ca d. Churchill să-și dea o întâlnire și cu D. Harry Truman, președintele Americii, chiar înainte de a se întruni la Postdam.

Intrevederi diplomatice la Moscova

În tot cursul săptămânii trecute s'au desfășurat la Moscova o serie de întrevederi diplomatice, între reprezentanții Rusiei Sovietice și ai Chinei, Yuamului și Mongoliei. În același timp, între Rusia Sovietică și Polonia s'a iscălit o invoială, cu privire la schimbul de populație. Toate aceste evenimente s'au produs în ve-

derea întâlnirii generalisimului Stalin cu dnii Truman și Churchill.

În prezent la Moscova se fac m pregătiri pentru primirea trupelor sovietice cari se întorc victorioase din Europa.

Intre România și Iugoslavia

Rostind o cuvântare pe locul unde s'au tras, de către trupele sârbeșe primele focuri de armă împotriva nemților, Mareșalul Tito, a declarat printre altele, că țara și guvernul Iugoslaviei face tot ce-i va sta în putință pentru a stabili legături de simțință pentru a stabili legături de simțință prietene și colaborare cu poporul român. Șeful Statului iugoslav și-a exprimat, însă, părerea de rău că nu poate face același lucru față de Grecia, unde situația este mult tulbure ca oricând.

Războiul din Pacific

Pe câmpul de luptă din Extrem Orient și în deosebi în sectorul de luptă este purtată de anglo-americani nu s'a înregistrat nici un act de mare însemnătate. Dimpotrivă a putea spune că a fost o săptămână de luptă potolită. S'ar putea întâmpla ca în locul armelor să se desfășoare un războiu diplomatic, mai ales în cercurile conducătoare americane. Declarat că vor putea invada Japonia oricând și fără multă bătaie de cap.

Un progres mai simțitor s'a făcut de către trupele chineze, cari de prilejul împlinirii a nouă ani de război, au curățit în bună parte, de japonezi, regiunea dela frontiera mării ciuro-japoneză.

ULTIMA ORĂ

Puternic bombardament de aviație asupra Japoniei

— Un semn prevestitor al invaziei —

La închiderea acestui număr telegramele sosite depe frontul de luptă din oceanul Pacific, anunțau că aviația americană a deslănțuit asupra Japoniei unul din cele mai puternice atacuri, cari s'au putut produce vreodată în cursul războiului japonez-american.

După unele știri s'ar putea întâmpla ca acest puternic atac aerian să fie prevestitorul invadării Japoniei de către forțele anglo-americane.

Publicațiuni

Epitropia Bis. Ort. rom. din Făgăraș, dă în arendă pe termen de 3 ani, Moara din sus situată în Făgăraș, în Str. Dr. Ioan Șenchea Nr. 36.

Licitația se va ține în ziua de 29 Iulie 1945, la ora 11 a. m. în biroul Casei parohiale din Str. Codru Drăguseanu Nr. 7, pe lângă ofertă închisă. Ofertenții vor depune o garanție de 10% din suma oferită în bani gata.

Termenul de arendă al moșii este de 3 ani și edică: din 15 Septembrie 1945 — 15 Septembrie 1948.

Caetul de sarcini cu condițiunile de licitare, se poate vedea în fiecare zi de lucru la D. Nicolae Borzea, casierul epitropiei, cu sediul

la Banca Furnica, din Făgăraș. Făgăraș la 3 Iulie 1945.

Epitropia Bisericii Ort. rom. din Făgăraș

Grefa Tribunalului Sibiu, secția I

EXTRAS Nr. 176

Asociația de Turism „Brădetul” persoană juridică cu sediul în Sibiu str. Mitropoliei Nr. 113 a ales în adunerea generală din 20 Aprilie 1945 următorul comitet de conducere:

Președinte: Ștefan Petre, Vicepreședinte: Gheorghe Salonic, Secretar și casier: Ion Chirtea, Membri: Dr. Nicolae Petra, Simion Măgoș preot, Cenzori: Constantin Șteiger, Alexandru Baciu și Nicolae Ionescu, toți cetățeni români din Sibiu.

Sibiu la 23 Maiu 1945

Primgrefier: Dr. Pascu m